附件

行业标准《户外演出活动用临时结构规范》
编制说明

一、工作简况

（1） 任务来源
本标准于2021年申报文化行业标准获批立项，项目编号WH2021-02。
（2） 制定背景
近些年来，随着文化旅游事业的发展，各种性质和形式的文艺演出日益丰富，在广场、体育场、公园和旅游景区内等户外场所搭建临时的演出场所日益增加，每年的各种户外演出活动数量众多，在演出活动中搭建的结构非常多，例如搭建的表演平台（舞台）、看台、灯架、LED幕墙等，规划、设计、搭建、使用这些临时结构的组织机构也非常多，他们的技术水平、管理水平参差不齐，我国尚没有演出活动用户外临时结构的统一标准和技术要求，造成临时搭建的结构安全质量存在很大差异。临时结构的安全质量除了关系到其自身的安全外，更关系到相关人员的人身安全以及其它相关设备、设施的安全。因此需要制定相关标准，对临时结构的设计、制造、使用和维护的最低水平和性能参数进行规范，通过提供临时结构设计和使用的最低可接受要求，建立合理的标准，确保这些临时结构的可靠性和安全性。
（3） 起草过程

本标准根据全国剧场标准化技术委员会文化行业标准立项进行编制。主编单位中国艺术科技研究所按照GB/T 1.1-2020起草了标准草案，成立了本标准编制工作组，制定了本标准编制工作的计划和参编单位（编委）的分工，工作计划并随着工作的进展不断更新。2021年起草本标准草案，经过7轮修改形成工作组讨论稿提交给本标准编制工作组进行讨论。由于新冠肺炎疫情，本标准编制工作组的编委们通过网络视频会议（腾讯会议）以及线下会议对工作组讨论稿进行讨论、征求意见和修改。在编制过程中，进行了4个轮次的编委会议讨论，采纳了有关意见，共计10多次的文本修改，形成了本标准《征询意见稿》。
二、标准内容及编制情况
（1） 编制原则
本标准编制根据我国户外演出活动搭建的临时结构的情况，遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和GB/T 20001.5-2017《标准编写规则 第5部分：规范标准》的要求进行编制。编写时贯彻协调一致的原则，与已经发布的临时搭建舞台、看台的标准相协调，在内容上避免与本专业已有的标准发生冲突和矛盾。
（2） 主要内容
本标准的主要内容有基本要求、具体要求，包括材料要求、设计要求、结构分析、荷载及作用、地基和基础、稳定性、工程文档、制造、施工、运营使用、检验与验收等内容。
（3） 确定主要内容的依据
我国文化旅游行业的演出活动用临时结构通常采用钢结构、铝合金桁架、雷亚架等来搭建，较少采用木结构、玻璃材料、膜结构，依据我国已有的相关国家标准、行业标准的相关内容，参考相关的德、美、英国家标准和欧洲标准的内容，根据我国文旅行业演出活动用临时结构的特点确定本标准的主要内容。
（4） 修订标准前后技术内容对比（可选）
无
三、标准分析综述
（1） 试验验证的分析、综述报告
在编制本标准期间，进行了演出活动临时搭建舞台看台实地调研，例如庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出活动《伟大征程》的临时搭建结构，通过施工检查和检验检测进行了试验验证，例如北京2022年冬奥会和冬残奥会开闭幕式文艺演出临时搭建结构、西安中亚峰会临时搭建结构、2023年中国国家话剧院《尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季》演出剧目的临时搭建结构等等。通过对本标准内容的验证，补充、修改了一部分条款的要求，例如由于临时搭建项目一般都是时间紧任务急，在保证结构安全的前提下，对一些要求进行优化，总体上得到较好的标准内容验证结果。
（2） 技术经济论证
本标准在技术要求上基于我国现有相关标准、规范的要求以及参考外国的相关标准编制符合我国国情的技术要求，例如临时结构所使用材料的燃烧性能级别应符合我国的B1级，机械性能、材质、牌号等符合我国的材料标准；根据临时结构的使用时长和使用地点，采用不同的防腐措施，例如热镀锌处理、涂装、黑色氧化处理，将行业现状很难达到的镀层厚度要求调整为镀层覆盖范围和锈蚀程度的要求；荷载要求基于我国标准要求，补充国外标准的要求或调整相应的参数；对于特殊情况或没有要求的情况，增加相关要求，例如特异的、重大演出活动的临时结构进行设计、施工方案评审或论证以保证结构安全等。本标准内容结合我国实际情况，具有技术经济性，作为行业标准可行。
（3） 预期的经济效益、社会效益和生态效益
为公共文化演出活动安全、演艺装备质量安全、进一步加强演出场所公共安全预警能力提供技术支撑和保障。减少、避免演出活动安全事故，从而减少、避免人身、设备、设施的伤害和经济损失，有良好的社会效益、经济效益，本标准倡导使用可循环使用的再生材料和产品，具有生态效益。
四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况
本标准技术内容与国外标准同类标准技术内容相比，更适合我国国情，宽严相济，内容覆盖范围较广。
五、与相关国际标准的关系

（以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，说明未采用国际标准的原因）
目前尚无与本标准类似国际标准。本标准编制过程中参考了国外标准，引用了一部分内容，并对此做了来源说明。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
与现行有关安全法律、法规和强制标准无冲突。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无重大分歧意见。
八、涉及专利的有关说明
本标准在编制期间未识别出涉及的专利。
九、实施标准的要求和措施建议

（1） 实施标准的要求
建议标准归口管理部门能通过落实全国剧场标准化委员会、国家舞台设备质量监督检验中心以及行业协会等相关单位开展全国性宣贯和培训工作，建议本标准尽快发布、实施。
（2） 组织措施、技术措施
标准归口管理部门全国剧场标准化委员会、行业协会组织行业内的相关单位进行线下、线上宣贯、培训。
（3） 标准过渡期和实施日期的建议
建议尽快实施本标准。
（4） 废止现行有关标准的建议（可选）
无
十、其他应当说明的事项
无



